

Соломон Павлович ВАССЕР

(к 60-летию со дня рождения)

Solomon Pavlovich WASSER(to the 60th anniversary of his birthday)

26 августа 2006 г. исполнилось 60 лет член-корреспонденту НАН Украины, профессору С.П. Вассеру – крупному ученому, ботанику широкого профиля, известному в нашей стране и за рубежом специалисту в области флористики, систематики, биологии, географии и эволюции споровых растений и грибов, главному редактору журналов "Альгология", "International Journal on Algae" (США) и "International Journal of Medicinal Mushrooms" (США).



Соломон Павлович Вассер родился в 1946 г. в г. Львове в семье интеллигентов. Его родители – Павел Соломонович и Софья Яковлевна, уроженцы солнечной Одессы, но после окончания Великой Отечественной войны майора-фронтовика П.С. Вассера направляют на работу в Западную Украину и семья переезжает сначала во Львов, где отец заканчивает юридический факультет Львовского университета, а затем в живописное местечко Берегово на Закарпатье, где Соломон Павлович провел детство и юность до поступления в 1964 г. на биофак Ужгородского государственного университета. Можно предположить, что именно уникальная природа Закарпатья, ее неисчерпаемые богатство и разнообразие, красота и величие, открытость и уязвимость сформировали характер нашего юбиляра – человека, влюбленного в мир

живой природы. Соломон Павлович стал микологом, что не удивительно – достаточно лишь однажды побывать в карпатском лесу осенью, чтобы понять – это истинное царство грибов, где бесконечное разнообразие изысканных форм и насыщенных цветов их плодовых тел вызывает восхищение и восторг. Благодаря своим природным способностям, неиссякаемой энергии и редкому трудолюбию С.П. Вассер быстро делает научную карьеру и становится одним из признанных специалистов в области флористики и систематики, а также промышленного культивирования высших грибов. После окончания университета он поступает в аспирантуру Института ботаники им. Н.Г. Холодного и в 1973 г. досрочно защищает кандидатскую диссертацию по высшим базидиомицетам степной зоны Украины, а уже через 9 лет, в 1982 г. С.П. Вассер защищает докторскую диссертацию на тему «Агариковые грибы Советского Союза». Однако для нас наиболее важным событием в научной карьере Соломона Павловича стало избрание его в 1985 г. заведующим отделом альгологии (впоследствии – споровых растений) Института ботаники. Именно на этом посту истинные научные и организаторские способности юбиляра послужили прекрасным катализатором нового этапа в развитии альгологических исследований в Институте ботаники, да и в Украине в целом. В то время отдел альгологии был признанным центром по изучению водорослей, где работали такие известные альгологи, как Н.П. Масюк,

Н.В. Кондратьева, Г.М. Паламарь-Мордвинцева, З.И. Асаул-Петрова, Н.А. Мошкова, Л.П. Приходькова и др., готовились к печати монографии по различным проблемам альгологии, выпуски «Визначника водоростей УРСР», многотомного издания, начатого еще в 30-е годы, но завершенного в начале 90-х, не в последнюю очередь благодаря усилиям С.П. Вассера и при его непосредственном участии (он был редактором седьмого выпуска «Визначника»). Соломон Павлович всегда особое внимание уделял научным публикациям. Он инициирует создание серии «Флора водорослей континентальных водоемов Украины» и выступает редактором первых выпусков, посвященных синезеленым водорослям, подготовку справочника «Водоросли», который и по сей день остается настольной книгой альгологов всего бывшего Советского Союза, и, наконец, под его руководством и при его активном участии было подготовлено фундаментальное трехтомное издание «Diversity of Algae of Ukraine» (первый том вышел в свет в 2006 г.), в котором обобщены сведения о более чем шести тысячах видов водорослей, обнаруженных в Украине. В середине 90-х годов С.П. Вассера приглашают на работу в Институт эволюции, г. Хайфа, Израиль, что, с легкой руки Соломона Павловича, положило начало плодотворному сотрудничеству ученых двух институтов и значительно улучшило изученность территории Израиля в ботаническом отношении в целом и в альгологическом в частности. Результаты этих исследований были опубликованы в серии статей, а также в ряде научных монографий.

Особо необходимо отметить талант С.П. Вассера как организатора. Еще только приялся на работу в отдел альгологии, он сразу предложил организовать всесоюзную конференцию, на которой рассматривался бы широкий спектр вопросов, связанных с изучением водорослей. В 1987 г. в Черкассах была проведена Первая Всесоюзная конференция «Актуальные проблемы современной альгологии», на которую впервые в истории советской науки собрались все ведущие альгологи Советского Союза и которая заложила фундамент объединения специалистов по водорослям, работающих во всех уголках огромной страны и их сотрудничества, которое продолжается и по сей день. Несмотря на все испытания, которые выпали на долю нашей науки в последнем десятилетии XX века, в 1999 г. отдел под руководством Соломона Павловича проводит вторую, теперь уже международную конференцию «Актуальные проблемы современной альгологии», на которую вновь собрались коллеги из бывших советских республик, а также дальнего зарубежья, и которая стала первой ласточкой возрождения полноценной научной деятельности альгологов бывшего Советского Союза, которая невозможна без живого обмена информацией на съездах и конференциях.

Чествуя нашего юбиляра на страницах журнала «Альгология», мы делаем это с особым чувством – ведь только благодаря исключительной целеустремленности и настойчивости Соломона Павловича, при поддержке директора Института академика К.М. Сытника, в 1991 г. при Институте ботаники был основан первый в СССР журнал по водорослям «Альгология», который в этом году отметил свое пятнадцатилетие, и все эти годы С.П. Вассер остается его главным редактором. С 1999 г. издательство «Begell House, Inc.» (США) выпускает англоязычную версию наиболее значимых статей, опубликованных в «Альгологии» – «International Journal on Algae» (IJA).

С.П. Вассер – автор более 500 научных публикаций, среди которых свыше 40 книг, 12 авторских свидетельств (патентов) СССР и США на изобретения (новые штаммы съедобных и лекарственных грибов для коммерческого культивирования, новые лекарственные препараты и диетические добавки).

Свой юбилей С.П. Вассер встречает в расцвете творческих сил. Его неуемной энергии хватает на все – руководить Международным центром по биотехнологии и биоразнообразию грибов и растений Института эволюции, где активно проводится

подготовка молодых ученых (в настоящее время там учатся 17 аспирантов из разных стран мира, в том числе из Украины), читать курсы лекций в Хайфском университете, быть заместителем директора Института ботаники по связям с зарубежными научными организациями, научным консультантом отделов физиологии и лихенологии и бриологии, главным редактором трех научных журналов, членом редколлегий таких ведущих украинских и международных изданий, как "Український ботанічний журнал", "Экология и ноосферология" (Украина), "Cryptogamic Botany" (Нидерланды), "Boletín de la Sociedad Micologica de Madrid" (Испания). А впереди — новые проекты, новые находки и свершения, новые ученики и последователи.

Дорогой Соломон Павлович! Коллеги-альгологи от всего сердца поздравляют Вас с днем рождения, желают крепкого здоровья Вам и Вашим близким, успехов во всех Ваших начинаниях, мира во всех точках земного шара, куда приведет Вас Ваша неутомимая жажда познания, и долгих счастливых лет жизни и творчества в окружении семьи, друзей, учеников и коллег, на благо нашей любимой науки.

Сотрудники отдела фикологии

Института ботаники им. Н.Г. Холодного НАН Украины
Редакция журнала "Альгология"